



青山镇千亩黄茶基地

推动红色引擎 引领绿色崛起

——来自全市基层党建“十面红旗”崇阳县青山镇党委的报道

特约记者 沈二民 陶然 通讯员 陈阳堂 刘诗 许玉祥

青山镇地处崇阳县南部,距县城10公里,版图面积208平方公里,辖25个行政村和1个社区,312个村民小组,14465户,6万余人。全镇共有党员1222名,设立党支部31个。近年来,镇党委始终坚持党要管党、从严治党党的方针,把基层党建工作作为最大的政绩,抓班子、带队伍、转作风、强堡垒、促发展,带领全体党员干部和群众,凝神聚力、稳神竞进,实现经济社会跨越式发展。青山镇先后被咸宁市委、市政府授予“创先争优先进单位”“生态文明乡镇”“全市农业产业化建设先进单位”“精神文明建设先进单位”;被县委、县政府授予“基层组织建设先进单位”“综合考评先进单位”“基层党建先进单位”等称号。

强化主体责任 推动“红色引擎”

“主题党日+”活动是市委就加强基层党建工作提出的一项创新载体,自活动开展以来,犹如一尊强劲有力的“红色引擎”,引领带动全镇广大党员干部不断迸发激情和动力,凝聚起昂扬向上的正能量。青山镇以“主题党日+”活动为载体,创新“五个一”模式:制定一个学习方案、开设一期学习专栏、每月开展一次特色活动、挖掘一批典型人物、每月刊发一期活动简报,着力打造“两学一做”青山模式,让“两学一做”在青山生根开花结果。

推出党建特色,种好“责任田”。镇党委制定了《关于建立健全基层党建工作责任制的意见》,明确党建工作总体要求和职责分工。成立了党建工作领导小组,年初与各党组织书记签订《基层党建工作目标责任书》,层层落实责任。牢固树立“抓党建就是最大的政绩”的政绩观,从严从实担当基层党建主体责任。建立健全了党委班子成员包片,脱产干部包村联系制度,包片、包村干部坚持每周下村三次以上,开展调查研究,解决实际问题。持续抓好城东村等软弱涣散党支部的整顿工作,实现后进党支部大转变。

狠抓以学促干,补足“精气神”。坚持落实党委中心组理论学习、每周一次集中学习制度,为全体干部充电补钙。坚持以“主题党日+”活动为载体,深入开展“两学一做”学习教育,奏好“诵党章入情,缴党费于行,熟党情在心”三部曲,认真开展好支部组织生活、民主议事、民主公开等“六事联动”,探索灵活多样的“+”活动,开展了“主题党日+绿满青山·清洁家园+平安创建+三扶一助两促进”等创新活动50余次,让“主题党日+”活动成为了强信念、转作风、谋实效、促发展的民生活动,打造独具青山特色的“主题党日+”活动品牌。

严明纪律规矩,树立“风向标”。

党委书记带头喊响“廉政向我看齐、勤政向我看齐”的口号,带头遵守各项纪律规定,带头做到重大事项报告制度,带头执行党的政策方针,带头接受纪委监督,看齐意识得到全面推广。严肃换届工作纪律,严格遵守“三不四要”和“九个严禁、九个一律”,确保换届风清气正。不断加强镇村干部作风监督,严禁违规操办婚丧喜庆事宜、带彩娱乐等纪律,严格执行“住读”、请销假等制度,干部作风明显好转。镇纪委严格落实监督责任,切实加强党风廉政建设,上半年共查办违反财经纪律、群众纪律有关规定典型案例4件,纪律处分4人,为全镇党风廉政建设敲响了警钟。

提升服务水平 增强“造血功能”

镇党委狠抓基层党建工作,加强基层服务型党组织建设,搭建了一个服务内容多元、资源有效整合的服务平台,改善和升级了村级便民服务中心,打造了一支干部观念强、对党员感情深、群众信得过的基层党员干部队伍。

实施“堡垒工程”,打造基层组织“服务所”。为适应新形势下村级党组织服务群众的需要,我们新建了西冲、石块、吴城3个党员群众服务中心,西冲村已投入使用;快速推进东山、华陂、大坪、尺冲党员群众服务中心建设,预计年底完成建设。积极提升党员群众服务中心服务水平,按照“五务合一”的要求,严格管理硬件和软件运行,落实干部值守和代办服务,打造“政策咨询、法律咨询、农技服务、计生服务、扶贫帮困服务”于一体的一站式便民服务中心,实现日常事务不出村。

做好“减”法减总量。镇党委以减少贫困人口为目的,精准责任、精准措施、精准目标,减少贫困总量,遏制贫困增量,确保2016年大坪村和东山村2个贫困村脱贫,全年脱贫1590人。认真甄别致贫原因,对症下药、因地制宜、因贫施策,落实“五个一批”帮扶措施,减少贫困人口。按照脱贫规划和年度减贫计划,积极协调安排帮扶资金和项目,倒排脱贫时间表,增加脱贫致富紧迫感,不脱贫不脱钩。

把握“乘”法求效益。镇党委以精准扶贫为抓手,找准关键借力发力、四两拨千斤,撬动扶贫杠杆,放大扶贫综合效益。青山库区和山区受区域环境因素限制,原地脱贫十分困难,按照农户自愿和集中安置原则,巧借移民搬迁政策东风,积极引导移民搬进户进集镇、进中心村,实现生态移民和脱贫致富双重目标。创新金融扶贫方式,加快惠农贷款、牛羊蔬菜产业贷款等各种融资手段;创新资金整合机制,使得更多资金投向见效快、能致富的产业和项目,实现扶贫最大效益。

利用“除”法拔病根。扶贫先扶志,变“要我脱贫”为“我要脱贫”,镇党委引导贫困户破除等、靠、要的思想,积极行动起来,依靠自己的双手摆脱贫困。扶贫工作重在扶智,积极落实义务教育扶持相关政策,让因学致贫家庭子女顺利上学、正常升学、零失学,能够接受良好教育,提高综合素质和致富本领。开展有针对性的“智力帮扶”行动,开办技能培训班,组织“送农技下乡”活动,传授种植、养殖等技术,实现再就业或转移就业。

聚力精准扶贫 实现“抱团发展”

为确保贫困村和贫困户如期脱贫,创新“村委会+基地+贫困户”产业扶贫模式,着重做好“富民、壮村、强镇”工程,实现集体经济“抱团发展”。两年来,新建扶贫产业基地11个,总面积达到1400亩。

算好“加”法增收入。镇党委积极落实“4+X菜单”(竹、茶叶、油茶、水果)精准扶贫工程和短、平、快产业扶贫项目,帮助贫困群体找到稳定的收入来源。创新“农户+”发展模式,农户通过土地流转、土地入股、投劳投资等形式参与专业合作社、家庭农场等经营主体,分享发展红利。鼓励和支持村集体发展特色产业,增加村集体经济收入,提升村集体经济实力。

做好“减”法减总量。镇党委以减少贫困人口为目的,精准责任、精准措施、精准目标,减少贫困总量,遏制贫困增量,确保2016年大坪村和东山村2个贫困村脱贫,全年脱贫1590人。认真甄别致贫原因,对症下药、因地制宜、因贫施策,落实“五个一批”帮扶措施,减少贫困人口。按照脱贫规划和年度减贫计划,积极协调安排帮扶资金和项目,倒排脱贫时间表,增加脱贫致富紧迫感,不脱贫不脱钩。

把握“乘”法求效益。镇党委以精准扶贫为抓手,找准关键借力发力、四两拨千斤,撬动扶贫杠杆,放大扶贫综合效益。青山库区和山区受区域环境因素限制,原地脱贫十分困难,按照农户自愿和集中安置原则,巧借移民搬迁政策东风,积极引导移民搬进户进集镇、进中心村,实现生态移民和脱贫致富双重目标。创新金融扶贫方式,加快惠农贷款、牛羊蔬菜产业贷款等各种融资手段;创新资金整合机制,使得更多资金投向见效快、能致富的产业和项目,实现扶贫最大效益。

利用“除”法拔病根。扶贫先扶志,变“要我脱贫”为“我要脱贫”,镇党委引导贫困户破除等、靠、要的思想,积极行动起来,依靠自己的双手摆脱贫困。扶贫工作重在扶智,积极落实义务教育扶持相关政策,让因学致贫家庭子女顺利上学、正常升学、零失学,能够接受良好教育,提高综合素质和致富本领。开展有针对性的“智力帮扶”行动,开办技能培训班,组织“送农技下乡”活动,传授种植、养殖等技术,实现再就业或转移就业。

建设五个青山 引领“绿色崛起”

坚持“绿色决定生死”思路,将绿色理念融入工业、农业、旅游业、美丽乡村建设等各项事业,积极推进“小康、创新、生态、文化、幸福”五个青山建设,打造崇阳靓丽名片,建设鄂南经济强镇。

经济建设取得新成效。冰丰食品完成投资4500万元,新增厂房2万余平方米;嘉怡纺织完成投资1500万元,新建厂房2800平方米,新购纺织机械66台;投资2.65亿元的福尔康医用公司项目进展顺利;持续推进现代农业、农产品深加工、生态旅游三产融合,全面实施“一碗米、一壶油、一杯茶、一盘菜、一桶水”五个一工程,新完成“三大百亿”产业2万余亩,重点建设了万亩绿色粮、油、果、蔬、有机鱼基地,建成了生态大厨房、万亩生态产业示范园等产业基地;依托青山水库湿地公园、大泉洞景区、森旺休闲旅游基地和乡村旅游特色,发展了特色旅游、体验旅游、观光旅游,生态旅游的点、线、面建设全面推进。

美丽乡村呈现新面貌。按照“一村一景、一湾一画”原则,完善了南林、东流和石块等新农村建设点配套设施,基本实现了绿化、美化、亮化,新建了华陂、石铺新农村建设点,完成了西冲村原蔡墩乡农贸市场建设和村级便民服务中心建设,完成了财政所、司法所、蔡墩卫生院等单位的新办公楼建设,法庭新办公楼已建成地基建设。大力整治城乡环境卫生,持续开展“清洁家园·美丽乡村”行动,积极完善垃圾处理基础设施建设,建立了村庄保洁、运行管理、资金保障等长效机制。扎实开展“绿满崇阳·秀美青山”行动,完成植树造林面积1万余亩,栽种各类苗木30万棵,绿化乡村道路180公里,基地道路50公里,绿化村庄1000亩。南林村、磨刀村等8个村被评为省级生态示范村,青山镇被评为省级生态乡镇,雷骆、长林等9个村被纳入省级生态村建设范围。

社会事业谱写新篇章。积极推进农村精神文明建设,全镇建有文化广场108个,总面积47360平方米,实现全覆盖;腰鼓队、舞蹈队发展到21支,固定队员1万余人,物质文明和精神文明“双富”工程同频共振。持续推进农村中小学改薄工程,上半年开工建设4个,年底完成建设任务。按照计划生育新要求,拿出新举措,积极完成各项指标任务;积极开展平安创建工作,组织开展了“顺民意、保民安”严打整治“夏季风暴”行动,上半年,共查处治安案件36起,破获刑事案件2起,打击赌博团伙5伙,治安环境明显好转。坚持把安全生产工作放在前面,坚持每月一排查、一通报、一上报、一整改,实现安全“零事故”,平安青山为经济发展保驾护航。

青山镇机关党支部“主题党日+”活动



镇党委班子成员开展“主题党日+”活动



老党员读党章



华陂村党支部开展清洁家园活动



西冲村党支部开展油茶抚育活动